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Aufgabe 37:

(a) Berechnen Sie die komplexen Zahlen (2− i)−3, sin(4i) und (3− 2i)/(i− 1). Geben Sie eine
geometrische Interpretation der komplexen Multiplikation z · w an. [2]

(b) Zeigen Sie nur unter Verwendung der Definition der Holomorphie, dass jede komplexe Po-
tenzreihe

∑∞
k=0 ck(w−w0)

k C-differenzierbar in jedem Punkt z0 ∈ Br(w0) ihres Konvergenz-
bereiches ist. [4]

(c) Beweisen Sie die Identitäten

e−iz = cos(z)− i sin(z), z = |z|eiϕ(z),

für alle komplexen Zahlen z ∈ C, wobei ϕ(z) den Winkel zwischen der positiven reellen
Halbachse und der komplexen Zahl z (betrachtet als ein Vektor in R2) bezeichnet. Erläutern
Sie ob man ϕ(0) ’sinnvoll’ interpretieren kann. [3]

Aufgabe 38: Berechnen Sie die folgenden Wegintegrale
∫

γ
f(z) dz entlang der vorgegebenen

Wege:

a) f(z) = |z|3 entlang des geschlossenen Weges, der durch die Strecke von −1 nach 1 und den
oberen Einheitshalbkreis gegeben ist. [2]

b) f(z) = z3 entlang des geschlossenen Weges, der durch die Strecke von −1 nach 1 und den
oberen Einheitshalbkreis gegeben ist. [2]

c) f(z) = z̄n, n ∈ Z entlang des positiv orientierten Einheitskreises. [2]

d) f(z) = 1
z

entlang des positiv orientierten Einheitskreises, der negativ orientierten Kreislinie
mit Radius 2 sowie entlang des positive orientierten Randes des Quadrats mit den Ecken
±1± i. [5]

Aufgabe 39: Es sei γ : [a, b] → C eine stetig differenzierbare Kurve und α : [c, d] → [a, b] ein
Diffeomorphismus (bijektiv, α, α−1 stetig differenzierbar). Es sei δ := γ ◦ α. Zeigen Sie, dass dann
für jede stetige Funktion f : U → C mit γ([a, b]) ⊂ U

∫

γ

f(z) dz =





∫

δ

f(z) dz falls α′ > 0

−
∫

δ

f(z) dz falls α′ < 0

[6]

Σ =26
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